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Sărbătorirea lui Eminescu. 
Aradul românesc a sărbătorit ieri cu evla

vie amintirea morţii lui Mihail Eminescu. 
S'a povestit din viaţa celui mai mare poet 
al nostru, s'au cântat şi s'au citit poeziile 
lui. Programul serbării a fost susţinut în 
întregime de tineret. Şi aşa era frumos, 
pentrucă poezia este mai întâi a tinereţelor. 

Cei 20 de ani delà moartea poetu'ui, tre
buiau să fie însă un prilej de înălţătoare 
serbări pretutindeni. Şi n'a fost aşa. Mai 
ales noi, ardelenii ne-am făcut vinovaţi de-o 
nepăsare rece. In Braşov, vechiul oraş de 
cultură românească, se pare că nu-şi mai 
aduce nimenea aminte de Eminescu. In Blaj 
tot aşa. Şi câţi profesori avem noi pe-aici, 
cari n'au altă menire, decât să treziască dra
gostea pentru limba românească şi pentru 
literatura ei ? 

Nu putem vorbi cu mult mai bine nici 
despre alte centre româneşti, de dincoace 
şi de dincolo de munţi. 

Pătura noastră cărturărească nu s'a pă
truns nicăiri încă pe deplin de marea frumu
seţe a poeziei lui Eminescu şi de covârşitoa
rea însemnătate a activităţii lui. Căci câteva 
semne sporadice de însufleţire nu pot în
locui admiraţia şi recunoştinţa, pe care nea
mul nostru întreg i-o datoreşte. 

Cu acest prilej, la Iaşi şi la Galaţi s'au 
tipărit albume comemorative, şi poate, că 
acestea vor contribui ia cunoaşlerea şi po
pularizarea scrierilor lui Eminescu. In Bu
cureşti un grup de scriitori şi artişti s'au 
constituit în societate pentru înălţarea unui 

monument, şi la ziua morţii, s'au dus să-i 
încunune mormântul din umbra teilor. Şi 
atât. Dar de nicăiri nu ni-se vesteşte, că so
cietatea întreagă, masele şi-ar fi luat o păr
ticică din entusiasmul, care trebuie să ne 
cuprindă pe toţi, măcar acum după 20 de 
ani delà dureroasa lui stângere. Despre o 
serbare a şcolilor, unde poeziile Iui se 
învaţă de-a rostul, nu ştim nimic. Gazetele, 
despre cari se spune, că suni oglinda opi
niei publice, apar în forma lor obişnuită. 
Doar câte un articol rece, de ocazie, tră
dează solemnitatea zilei. Şi când te gân
deşti, că noi, gazetarii şi azi ne mai hrănim 
încă din capitalul de idei, care delà el ne-a 
rămas moştenire... 

E o tristă dovadă asta despre lipsa noa
stră de pietate faţă de cea mai s'rălucitoare 
întrupare a artei româneşti, pe care, dove
dim, că nici pană astăzi nu ştim să o înţe
legem şi să o apreciem. Şi, să o spunem 
sincer, sunt de vină aici şi scriitorii noştri. 

Despre Eminescu n'avem încă o lucrare 
inchiegată. In viaţă el era puţin cunoscut. 
De-abia la întâia izbucnire a nebuniei a în
ceput să se facă zgomot în jurul lui. Dar 
prietenii şi contimporanii nefericitului poet 
nici atunci nu şi-au dat osteneala să-i înţe
leagă viaţa atât de » ciudată şi neexplicabila« 
şi s ă i pătrundă opera minunată. Discuţia 
care s'a întins atunci şi de atunci încoace 
în jurul lui, izvora mai mult din setea de 
senzaţie. S-a scris o nesfârşită serie de ar
ticole, cari încercau să determine cauza boa-
lei lui grozave. Li-s-au adus învinuiri ace
lora, cari l-au lăsat să trăiască în mizerie. 

Lui i-s'au aruncat lauda cu nemiluita, în 
termeni comuni şi banali. Şi în vremea asta 
manuscrisele lui neobişnuit de bogate, ză
ceau necunoscute, ascunse la un prieten, 
prea cumpătat, şi mai târziu la Academie, 
unde dorm şi astăzi. Şi nu s-a găsit încă 
nimenea să se plece cu răbdare peste pa
ginile acelea migălite, şi să scoată din ele 
adevărul, desvălindu-ne astfel chipul întreg 
al poetului. 

Dar nici măcar lucrările cunoscute ale 
lui Eminescu nu au fost supuse unui stu
diu amănunţit analitic. Diferitele critice asu
pra scrierilor lui în versuri şi în proză, sunt 
laconice şi unilaterale. Un studiu cuprinză
tor al întregei opere n-avem nici până azi, 
după 20 de ani delà moartea poetului. 

Pentru mulţimea cetitorilor, cu atât mai 
neînţeleasă a rămas viaţa, firea complexă a 
lui Eminescu. Scriitorii, cari au trăit şi au 
muncit cu el alături au fost foarte puţini 
darnici. Câteva amintiri răzleţe, dar frumoase 
avem delà dd. Slavici, Caragiale, Vlahuţă. 
In schimb n'avem nimic, ori aproape nimic 
delà dd. Maiorescu şi Negruţi, care au fost 
mai aproape de sufletul poetului atunci, când 
el înfloria şi-şi lua zborul. 

Nu ne putem reţine să cităm un exem
plu din literatura ungurească. La un an 
după moartea romancierului Jókai a apărut 
un studiu în două volume mari asupra lui, 
scris de nuvelistul Mikszáth. Un artist vor-
bia despre celalalt, şi ce luminoasă a apă
rut atunci figura lui Jókai. 

Ce merite neşterse şi-ar face un scriitor 
ca d. Maiorescu, Caragiale ori Vlăhuţă, dacă 

FOIŢA ZIARULUI »TRIBUNA« 

Amintiri despre Eminescu. 

In timpul cât am stat la universitatea din Bu
cureşti Ia anul 1868—1869 ca student eram în 
atingere zilnică cu tînărul Eminescu. 

Ambii ne aflam la vârsta unde tînărul înt ând 
în viaţă, vrând-nevrând, trebuie să-şi aleagă o 
carieră. Din multe trebuie să aleagă una. Noi 
ceştialalţi, nu ne ţinea locul. Preocuparea princi
pală ne era să facem carieră. Căci ce rost avea 
învăţătura fără a ajunge la pâne. Nu aşa gândea 
Eminescu. La el viaţa şi învăţătura era una cu 
apostolatul pentru care la caz de lipsă trebuie 
să ne şi jertfim. El nu căuta pâne. Cu crucea 
lui de-a umăr pe urmele idealului, în calea lui 
puţin îi păsa de cele lumeşti, mergea înainte cu 
gândul »că vrednicu-i lucrătorul de hrana sa«. 
La o carieră propriu îzisă nu se gândea. 

Adecă drept zicând era înaintea ochilor lui o 
cariera pentru el foarte adimenitoare : cariera lite
rară. Despre aceasta vorbea adese, dar totdeauna 
constata cu părere de rău că la noi aceasta ca
rieră încă nu aduce pâinea de toate zilele. Şi cu 
toate acestea constatări repeţite : cumcă literatura 

n'aduce bucătura, cât am fost cu el, nu mi-a 
dat să aud vorbă din gura lui că ce vrea să se 
facă. Aşa că până în cele din urmă eu am rămas 
cu convingerea că el vrea să rămână la teatru 
ca sufler, cu toate frumoasele şi bogatele sale 
cunoştinţe literare. A rămas însă aici numai până 
i-s'a deschis teren mai priincios desvoltării 
frumoaselor sale talente. 

Pe vremea aceia tinerimea din Bucureşti avea 
mai multe societăţi, societatea » Românismul» şi 
altele. In aceste societăţi era multă mâncărime de 
vorbă. Tinerii oratori pe'ntrecute, să nu rămână 
cumva de pagubă, care de care luau cuvântul 
»în chestiune de regulament, în chestiune perso
nală*, şi se părea un parlament în miniatură. 
Eminescu în astfel de adunări rămânea mut. Nu 
mi-a fost dat s ă i văd vre-o dată luând cuvântul. 
I-se deslega limba numai într'un cerc restrîns de 
doi-trei prieteni iubiiori de literatură. Aici era în 
apele Iui. Pe Eminescu aşadară ca orator nu mi-a 
fost dat s ă i cunosc. 

In anii trecuţi un domn pusese întrebarea în 
foiţa »Tribunii«, că cine a putut fi Filimon Hie 
şi Neamţu, cărora tânărul Eminescu le dedicase 
poezii? Cine a fost Neamţu nu ştie, poatevre-un 
prietin din Bucovina ori din Ardeal, eu nu I-am 
cunoscut. Filimon Ilea (nu Hie) era pe aceia vreme 
un tânăr delà universitatea din Bucureşti, student 
la facultatea de litere, cu care Eminescu făcuse 

cunoştinţă de când umblase pela Blaj şi se ocrotise 
pela seminarul teologic de acolo, unde Filimon 
Ilea era credinţer. Credinterii serveau la masa teo
logilor şi se alegeau dintre studenţii cei mai săraci. 

In anii 1868—1869 erau ambii la Bucureşti, 
Eminescu la teatrul naţional ca sufler, Filimon 
Ilea student Ia facultatea de litere şi totodată 
copist la tribunalul de Ilfov din Bucureşti. Un 
tînăr de o stăruinţă extraordinară. Se vorbea 
de dânsul, că la Blaj învăţase dicţionarul germân-
român al lui Bariţiu de rost şi se apucase şi de 
stenografie. Aşa ştiu, că la Bucureşti cu steno
grafia ajunsese departe. Idealul său era să ajungă 
stenograf Ia Cameră ori la Senat. S'a şi prezin-
tat mai de multe ori la concurs, dar se plângea 
că din lipsa de protecţie remase totdeauna pe 
jos. Fiindcă-mi fusese amic, dupăce venisem acasă 
delà Bucureşti, la ocaziuni întrebam de dânsul. 
Mi-se spunea că a ajuns profesor la Giurgiu, dar 
pentru unele neplăceri cu băieţii desmăţaţi din 
şcoală ş'a dat dimisia din postul de profesor 
şi s'a înscris Ia facultatea de drept pe care tre-
cându-o cu bun succes ştiu sigur, că a dat la 
lumină »Cursul de drept civil« în două volume 
şi »Cursul de drept comercial*. 

Ştefan Cacoveanu. 
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s'ar apuca să povestească pe înţelesul tu
turora într'o carte cuprinzătoare viaţa atât 
ie bogată a lui Eminescu. Căci cine I-arfi 
nţeles mai adânc şi cine altul ar putea să 
ii-1 zugrăvească mai frumos! 

Sistemul de spionaj unguresc. Aflăm 
iii sorginte autorizată de-aici din Arad 
tirea confidenţială că guvernul unguresc a 
ormat o întreagă organizaţie de spionaj 
ore a supraveghia pe tinerii români cari 
or lua parte la congresul studenţesc. Cen-
•ul acestei organizări este Aradul. Agenţii 
uvernului vor încerca să afle atât la Iaşi 
ît şi la Bucureşti pe acei studenţi cari vor 
irticipa la congresul studenţesc. 
Aceasta să nu oprească pe tineri de a 

irticipa la congres şi de a merge la Va
ni. De-altcum nici ordinul de oprire al 
inistrului pe cât ştim nu a fost publicat 
xăt dé*redorul din Cluj, încât el nu pri-
şte pe studenţii celorlalte scoale înalte, şi 
\ atât mai puţin pe elevii seminariilor 
mstre ale căror autorităţi, pe cât ştim, 
că nu au primit vreun ordin al mini-
mlui, iar elevii nu sunt datori să ţie 
amă de un ordin dat prin ziare. 
Cât pentru spionii cari se vor ivi în ţara 

mânească credem, că nu-i necesar de a 
comanda studenţimii din România ca să 
imească în modul cuvenit pe aceste ca-
ilii mizerabile cari subt înfăţişarea româ-
iască fac slujba poliţiei ungureşti. 
In acelaş timp atragem atenţiunea că cu-

iscuţii burdişti, fraţii Nicolae şi Petre 
nescu se află actualmente în Bucureşti, 
? sigur nu spre a face servicii cauzei ro-
âneşti. Recomandăm tuturor particularilor 
l-i primească cu rezerva cuvenită, iar au-
rităţilor din Bucureşti ca să aibă cuve-
'ta atenţiune pentru aceşti trăda tori. Un 
tst de energie din partea autorităţilor care 
-ar arăta drumul înapoi spre ţara pe al 
irut guvern îl servesc, ar fi primit cu re-
inoştinţă din partea tuturor românilor din 
ungaria. 

lomemorarea lai 
Eminescu în Arad. 

Aradul a dat prinosul său de închinare 
i recunoştinţă marelui poet a cărui a 20 a 
niversară dela moarte s'a împlinit ieri. Ne 
redem în drept a aminti, cel puţin în parte, 
ît ca un prinos al Aradului numărul pe 
are acest ziar 1-a închinat amintirii poetu-
îi. El a fost remarcat pretutindeni şi a 
kut o adâncă impresiune într'un mediu 
are s'a obişnuit a vedea într'o gazetă un 
istrument de politică nu şi de cultură. 

Numărul acesta a pregătit sufletele şi 
entru răuşita serbării ce s'a dat aseară. Ea 
fost un tribut vrednic de aceste locuri 

dus amintirii poetului. Credem că puţine 
erbări mai izbutite se vor fi dat între ro-
lâni întru închinarea şi învierea poetului. 

Serbarea de aseară a fost o nouă dovadă că 
ublicul românesc din Arad ştie să aprecieze în-
îmnătatea culturii româneşti. O înregistrăm a-
îasta cu cea mai sinceră bucurie şi trebuie să 
testăm publicului nostru, că are pricepere de-
lină şi dragoste curată pentru chestiile culturale, 
e dovedeşte, că Aradul s'a trezit din vechea le-
irgie şi că are dorinţa hotărită de a lua parte 
i mişcarea culturală românească. Remarcăm cu 
ucurie şi prezenţa unui însemnat număr de 
aspeţi din împrejurime cari n'au pregetat să dea 
rmare chemării noastre. 

Serbarea a răuşit foarte bine. Singurul incon
venient a fost sala prea neîncăpătoare pentru 
numărosul public ce s'a adunat, sală pe care or
ganizatorii au fost nevoiţi totuşi să o aleagă pen
tru coincidenţa acestei zile cu o sărbătoare ca
tolică. 

Cu toate acestea un public foarte număros şi 
distins — aproape toate familiile româneşti pre
zente în Arad — au azistat ascultând punctele 
programului care a fost foarte bogat. Trei con
ferinţe s'au cetit, tratând fiecare în mod sumar 
subiectul ei în câte 15—20 de minute. Cea din-
tâie, a dlui Gh. Popp, a vorbit despre Eminescu 
ca poet şi cugetător al naţionalismului, arătând 
că concepţia lui naţională e mai largă, mai adâncă 
şi mai filozofică, decât a oricărui poet al nostru. 
A doua, a dlui Victor Stanciu a tratat cu vioi
ciune şi fa mec viaţa poetului descriind-o nu în 
date seci ci în'r 'o succesiune de tablouri şi epi
zode caracteristice din copi arie până la moarte. 
A treia, a dlui; Constantin Bucşan, a zugrăvit în
tr'o formă elegantă şi poetică, cu caracterizări de 
stări sufleteşti, dragostea dintre Eminescu şi Ve-
ronica Miele. 

S'au citat şi două poezii ale poetului. D-na 
Marilina Bocu a citit cu pătrunderea şi simţirea 
pe care o cere poezia sublimă a » Luceafărului* 
acest poem nemuritor. D-şoara Lucreţia Ionescu 
a interpretat frumos şi răspicat »Doina« poetului. 

Corul celor 16 tineri seminarişli şi teologi a 
dovedit că ştie improviza supt conducerea dlui 
A. Popescu în mod impecabil. S'a cântat »La 
mijloc de codru des«, »De-aş avea* cu fineţe, 
preciziune şi justă interpretare. Punctul de forţă 
a fost în?ă »Somnoroase păsărele* cântată cu o 
admirabilă armonie şi nuanţare, fiind partea de 
solo susţinută de glasul atât de curat şi sigur 
al dlui Filip. 

In sfârşit amintesc cele două bucăţi cântate la 
vioară de d. Adrian Popescu care a pus mai 
ales în »Mai am un singur dor* multă simţire 
şi măiestrie. 

Serbarea a avut în total un caracter foarte 
demn şi a izbutit deplin lăsând o impresie trai
nică asupra tuturora. 

Ea a fost o frumoasă şi bogată jertfă adusă 
pe altarul cultului celui mai mare geniu poetic 
al neamului nostru. 

Situaţia politică. 
Ziua de ieri a adus o mare decepţie as

piranţilor la portofolii. Tratativele mandata
rului coroanei au suferit un naufraj deplin, 
întrucât condiţiile aduse de el au fost re
fuzate de cătră fruntaşii partidului kos-
suthist. Condiţiunile în baza cărora d. Lu
kács spera să dea o soluţie crizei sunt în 
résumât următoarele: 

1. Un cabinet »kossuthist«, din care to
tuşi să facă parte cinci oameni politici în-
afară de partide, dintre 67-iştii probaţi şi 
anume pentru resorturile : şefiei, internelor 
finanţelor, honvezimei şi afacerilor croate. 

2. Noul cabinet să ofere garanţiile sufi
ciente pentru votarea tuturor trebuinţelor 
inexorabile ale statului şi ale monarhiei. 

3. Să legifereze sufrajul universal, egal 
şi secret, pe baze cât se poate de întinse. 

4. Un provizoriu de trei ani în chestia 
băncii. 

Comisia executivă a partidului kossuthist 
în şedinţa ei de ieri a respins unanim con
diţiunile acestea şi astfel misiunea d-lui 
Lukács pare pentru moment zădărnicită. 
Comisia a hotărît să înmâneze în scris dlui 
Lukács decisiunile aduse în conferinţa de 
ieri. 

O minune s'a săvârşit ieri. Consternaţi 
de condiţiunile mandatarului coroanei, fron-
diştii băncii au întrat pentru moment iarăşi 
în cadrele conducerii unitare a partidului. 
Astfel partidul kossuthist în aparenţă e ia
răşi consolidat şi unitar. Că până când — 
vor urma să arate fazele de mâne ale cri
zei. Holló, Batthyány, Justh şi partizanii 

lor s'au convins, că sunt departe de a fi 
agreaţi de sferele politice din Viena şi pri
vesc cu multă amărăciune în suflet, cum 
se risipeşte în pale visul lor de aur. 

D. Kossuth a convocat pe azi şedinţa 
plenară a partidului. Se va lua o hotărâre 
conglăsuitoare cu cea a comisiei executive. 

In cercurile 67-iştilor se svoneşte că mi
siunea d-lui Lukács nu s'a sfârşit încă. El 
va cerca de-acum să înjghebeze un cabinet 
67-ist, care să înfăptuiască reforma electo
rală şi să dea crizei o soluţie chiar şi cu 
mijloace de violenţă. 

Dat fiind că Maiestatea Sa doreşte să 
dea o soluţie cât mai grabnică crizei, fiecare 
zi poate să aducă surprize senzaţionale. 

Comemorarea morţii lai 
Eminescu în Bucureşti. 

Deoarece comitetul constituit pentru co
memorarea morţii lui Eminescu a luat ho
tărârea de a amâna serbarea pentru la 
toamnă, Duminecă la 14 Iunie, la orele zece 
înainte de amiazi, s'au prezentat la mor
mântul împodobit cu flori din cimitirul Belu 
în Bucureşti al poetului cei mai de aproape 
amici şi admiratori ai lui, şi au depus o 
coroană. 

Cu ocaziunea aceasta d. I. Slavici, care e 
membru în comitetul în chestiune a rostit 
următoarele cuvinte : 

»Ne am adunat azi aici Ia mormântul poetului 
Mihail Eminescu pentru ca să dăm pe faţă sim
ţământul nostru de duioasă pietate cătră cel ce 
ni-a îndulcit viaţa prin operele creiate de dânsul, 
îşi reaminteşte fiecare dintre noi în clipa aceasta 
mulţumirile sufleteşti, de care s'a îrrpărtăşit 
citind acele opere. E fiecare stăpânit de gândul, 
că viaţa i ar fi fost mai săracă, dacă nu ar fi 
trăit Mihail Eminescu în mijlocul poporului ro
mânesc. 

Ni a spus, ce-i drept, el însuşi, că puţine plă
ceri şi multe dureri sunt, dar plăcerile lui s'au 
reprodus mărite în sufletele noastre şi durerile 
lui cele multe şi mari au fost pentru noi mulţu
miri curate, prin care ne-am înălţat mai presus 
de noi înşine. Se nasc puţini oameni, cărora Ie 
este dat să poată ridica de o potrivă cu dânsul 
nivelul moral al societăţei, din care fac parte, să 
le fie semenilor săi atât de scump ca dânsul, şi 
noi puţinii, care suntem adunaţi aici, exprimăm 
sentimentele multor mii de români când binecu
vântăm memoria Iui Mihail Eminescu şi mulţu
mim lui Dumnezeu pentrucă I-a rânduit să şi pe
treacă atât de scurtă viaţă între noi. 

Mihail Eminescu nu a fost însă numai poet 
şi preot al cultului formelor frumoase, măiestru 
în puterea cuvântului, ci totodată şi om al gân
dirii luminoase, care s'a sbuciumat zi şi noapte, 
ca să ne deştepte din amorţirea morală, în care 
ne-a găsit, şi să ne îndrumeze spre căile ce duc 
la mărirea naţională. Prin el ni-s'a înseninat ce
rul şi ni-s'au agerit minţile, ca să vedem departe 
spre trecut şi spre viitor, să legăm cele ce sunt 
de cele ce-au fost şi să ne dăm seamă despre 
viitorul, spre care avem să năzuim. Din zi in 
zi tot mai mult simţim aceasta şi azi, când se 
împlinesc abia două zeci de ani dela moartea Iui, 
societatea română întreagă e pătrunsă de gândul, 
că el ni-a fost povăţuitor providenţial. 

Pătrunşi de gândul acesta, nu putem să-i bine
cuvântăm memoria în mod mai firesc decât dân-
du ne aici la mormântul lui unii altora făgăduinţa, 
că vom stărui fiecare îndeosebi şi cu toţii îm
preună, ca spiritul lui să pătrundă în toate stra
turile neamului românesc. 

Aşa să-i binecuvântăm memoria*. 
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Memorial medicilor români. 
Asociaţia generală a medicilor din Ro

mânia a trimes un memoriu tuturor asocia
ţiilor medicale din străinătate. 

Memoriul pe care-1 publicăm mai Ia vale 
face atât prin energia cumpănită a tonului, 
prin argumentaţia lui serioasă cât şi prin 
sentimentele ce exprimă onoare medicilor 
României. Iată textul: 

Prea onoraţi confraţi, 
Când veţi întră în ţara Ungariei şi veţi admira 

întinsele şi mănoasele ei şesuri, frumuseţile mun
ţilor îna ţi şi tăinicia văilor fără sfârşit ale Car-
paţi'or ; când veţi admira tot ceeace mâna omului 
a făcut în satele, oraşele şi mai ales în moder
nizatul oraş Budapesta, atunci cu toţii să vă 
amintiţi că în această (ară locuiesc şi au muncit 
pentru facerea tuturor acestor măreţii, pe lângă 
cele şase milioane de unguri, şi 3 mii. şi jurn. 
români, fraţi de-ai noştri mai mari, leagănul în
tregului românism. 

Şi odată cu admiraţia ce desigur veji avea-o în 
suflete, pentru progresul realizat de ei să vă în
trebaţi care este soarta şi traiul acelor români, în 
ţara in care vieţuiesc şi în care deopotrivă lu
crează şi contribuiesc la perfecţionarea statului 
maghiar. 

Vă veţi cutremuia de răspunsuri, şi veţi afla 
rând pe rând că : In Ungaria modernă situată în 
centrul Europei, în plin veac al XX, în Ungaria 
civilizată care-şi pe; mi te onoarea de a găzdui 
savanţii lumei întregi, un popor care compune 
un sfert din populaţia ţărei e ţinut subt lanţurile 
robiei ; că acest popor nu se bucură de libertă
ţile fundamentale de care se bucură ceilalţi lo
cuitori ai Ungariei şi cari de două veacuri for
mează temelia cea mai puternică a civilizaţ'Unei 
moderne. Libertatea presei în Ungaria există nu
mai pentru urguri. Naţionalitaţ le în genere şi 
românii în special, plătesc cu temniţa neagră şi 
cu saci de aur mai grei decât vechile lanţuri de 
fier, iluziur.ea de a se crede în timpuri moderne 
şi în ţară civilizată! 

Persecuţi i pol i t ice. 

In mai puţin de 10 ani (1886—1896) încerca
rea de a scrie ceea ce gândesc a costat pe inte
ligenţele româneşti şi nemaghiare, 50 de ani de 
închisoare şi 200 mii de coroane amendă. In ul
timii doi din urmă ani, libertatea de manifestare 
a gândirei, a fost plătită cu 182 ani de temniţă 
şi cu mai bine de 3C0 mii coroane amenzi. 

Dar nu numai libertatea presei este împiede
cată, însăşi libertăţei ştiinţei pure i-se pun că
tuşe. Unul din cei mai distinşi publicişti ai re
gat lui, este trimis înaintea justiţiei ungureşti 
spre condamnare sigură, pentruca a compus din 
date pur obiective, un op ştiinţific de istorie de 
o valoare netăgăduită. 

Graniţele tuturor ţărilor sunt deschise pentru 
ştiinţa fiecăruia. Mii de mii de ziare şi volume 
circulă între ţările Europei şi ale lumei, şi stabi
lesc acea influenţă culturală reciprocă, acea sim
patie frăţească dela popor ia popor şi dela om 
Ia om care formează semnul distinctiv al lumei 
moderne. Graniţa ungurească este închisă pentru 
ştiinţa regatului român. Cele mai de seamă re
viste ale noastre, o mare parte din ziare şi vo
lume sunt oprite de a întră în Ungaria. Con
tactul sufletesc prin scris, care e permis de 
viaţa modernă statelor lumei întregi şi celor mai 
depărtate, nu e permis fraţilor de acelaşi sânge 
cari locuiesc în ţări vecine! 

Libertatea întrunirilor în săli închise este per
misă în orice stat al Europei. In Ungaria, prin 
legea specială anticonstituţională de altfel, legea 
lui Hieronimy, orice întrunire naţională politică 
este oprită. 

Iar prin întrunire naţională politică, ungurii 
înţeleg orice întrunire între oameni cari au aceeaşi 
origină şi vorbesc aceiaşi limbă alta decât cea 
maghiară. E indiferent scopul intrunirei. îndată ce se 
întrunesc;,întrunirea e declarată politică şi disolvată ! 
Nu se poate mai perfid mijloc de stânjenire a 
ori cărui progres şi în orice direcţie, pentru po
porul de origine şi naţionalitate română din Un

garia ! 
In toate ţările compuse de naţionalităţi şi cu 

regim parlamentar, acestea sunt reprezentate pro
porţional cu numărul ce le compun. In libera 
Ungarie însă, românii n'au avut nici odată mai 

mult de 15 deputaţi din numărul de 400, deşi 
populat a românească atinge aproape un sfert din 
întreaga populaţie a regatului Ungariei. 

In administraţia {arii nu se întrebuinţează nici 
o inteligenţă românească. 

Persecuţii re l ig ioase şi culturale. 
Dacă din punctul de vedere al libertăţilor po

litice, românii din Ungaria se găsesc în această 
tristă stare, apoi libertatea cultului re'igios şi li
bertatea învăţământului în limba maternă nu sunt 
mai respectate. 

In organizarea bisericei româno-ortodoxe şi 
româno catolice de ace lo, guvernul unguresc in
tervine necontenit, ştirbind autonomia ei, punând 
fel de fel de piedeci exercitărei libere a cultulu'. 
Acum în urmă au mers până acolo, că au impus 
elevilor români învăţarea în ungureşte a catechis-
muiui ortodox. 

Dar unde nedreptatea este mai strigătoare la 
cer, este împiedecarea instrucţiune» a 3 şi jum. mi
lioane de supuşi în limba lor maternă! Este ne 
mai auzit ca într'o ţară întreagă, ale căreia şcoli 
sunt întreţinute şi cu bani româneşti, să nu figu
reze în p ograme o oră de limba română. Iar 
dupăce românii, văzând vitregia statului căt ă 
dânşii, şi-au făcut şcoli private înflori'oare, gu
vernul maghiar, prin legea lui Apponyi a cercat 
şi a reuşit să distrugă şi această rază de lumini 
şi de speranţă ce mii ilumina sufletele năcăjite 
ale românilor. 

Pe tot cuprinsul Ungariei, aveau până mai zi
lele trecute şi românii un simplu monument al 
lor: piatra libertăţei şi oucea sfântă dela Blaj a-
mintitoare despre unul din cei mai mari eroi ai 
lor, şi susţinători ai Imperiului Habsburgic au
stro ungar, marele şi viteazul Avram Iancu. Cu 
mână criminală este ras monumentul de pe faţa 
pământului, şi vinovaţii, 
n'au fost nici până astăzi descoperiţi şi pedepsiţi. 

La toate aceste lucruri adevărate, nu se poate 
răspunde cu veşnica şi obişnuita negare, ele se 
dovedesc prin fapte prea concrete. Cercetaţi re
gistrele temniţelor, vizitaţi şcoalele româneşti şi 
vă veţi convinge. 

Citiţi articolele documentate ale marelui scriitor 
norvegian B. Björnson, care a făcut poporului 
românesc din Ungaria marea onoare de a-1 apăra, 
şi veţi vedea dacă împinşi de sentimentul nostru 
de fraţi exagerăm ceva. 

Când aceasta este soarta poporului român 
care face parte din regatul Ungariei, când limba 
şi religiunea lui sunt insultate, monumentele 
distruse şi libertatea alungată, întrebăm ce pu
tere de înfrângere a inimei noastre a trebuit să 
avem, pentru a veni să serbăm acolo, unde mi
lioane de fraţi ai noştri gem de durere ? 

Medici i r o m â n i nu fac mani fes ta 
ţ ie po l i t i că . 

Vedem deci că dacă ne-am fi pus pe teren 
politic al chestiunei naţionale, abţinerea noastră 
dela congresul din Budapesta ar fi fost pe de
plin şi justificată şi scuzată. 

Totuşi cu toată durerea ce ne au pricinuit şi 
ne pricinuesc suferinţele românilor din Ungaria, 
din cauza persecuţiunilor sistematice la cari sunt 
supuşi noi n e a m fi năbuşit durerea şi am fi 
participat la congresul internaţional de medicină 
din Budapesta şi probele ce avem în următoarele 
fapte. 

a) Prin ministerul de interne s'a distribuit in-
vitaţiuni de participare la congresul din Budapesta 
încă din 1907 universităţilor şi asociaţiunii ge
nerale a medicilor din România, şi invitaţiunile 
au fost acceptate. Nimeni până astăzi n'a răspuns 
că se abţine dela congresul internaţional din 
Budapesta. 

b) In România s'a constituit un comitet naţio
nal care să organizeze participarea medicilor ro
mâni la congresnl din Budapesta, şi în a doua 
circulară trimisă de comitetul organizator din 
Budapesta cu data din Aprilie 1909 se poate 
ceti că acest comitet naţional român este compus 
din 26 membri. 

c) Dacă în aceiaşi circulară, urmărim rapoar
tele şi comunicările anunţate biuroului central, 
de cătră medicii români, constatăm că aproape 
în toate secţiunile ştiinţa medicală română este 
reprezentată fie prin rapoarte, fie prin comuni
cări. 

d) Pe lângă aceste fapte cari nu sufer conte-
staţiune, medicii români văzând că .printre ex-
cursiunile proiectate cu ocaziunea acestui con
gres, se află una la Constantînopol cu trecere şi 

repaus în Bucureşti, repede s'a constituit un co
mitet de recepţiune, care a şi luat măsurile nece
sare ca scurtul timp pe care-1 vor petrece în Ro
mânia distinşii noştri oaspeţi să fie cât mai folo
sitor şi cât mai agreabil. ' 

Vedem deci că suferinţele morale ale români
lor ori cât erau şi sunt de dureroase, totuşi noi 
medicii căutăm să le alinăm, spunând conaţiona
lilor noştri că pentru ştiinţă trebuie să trecem 
peste ele, să nu turburăm o serbare ştiinţifică 
internaţională, şi să nu dăm ocazie duşmanilor 
noştri, să spună că voim să fa:em o manifesta
ţie politică, şi că punem politica pe deasupra 
ştiinţei. 

De ce s e abţin medici i de la 
congres . 

In acest timp survine condamnarea la închi
soare a d nei Vlad, soţia unui deputat din par
lamentul ungar, pentru faptul că a făcut propa
gandă pentru limba ei maternă, la o şcoală ro
mânească din Transilvania, şcoală întreţinută din 
bani româneşti. Faptul acesta a revoltat la culme 
opinia publică din Regatul României. Este ade
vărat că această femeie mai în urmă a fost gra
ţiată din clemenţa împăratului; nu e însă mai 
puţin adevărat că condamnarea rămâne. 

Pe când românii din regat erau subt influenţa 
acestei abominabile condamnări, survine un fapt, 
care arată odată mai mult asuprirea care se 
exercită asupra supuşilor români din regatul 
Ungariei. 

In curând urmând a se ţine Ia Iaşi, oraş con
siderat ca a doua capitală a României, un con
gres al studenţilor români de prin toate ţările 
unde se găsesc, presa ungară ocupându-se de 
acest congres şi denunţând autorităţilor maghiare 
că mai multe şcoli româneşti din Ungaria şi au 
anunţat pariicipa-ea la a:est congres, cere baro
nului de Aehrental şi contelui Apponyi să facă 
demersuri la Bucureşti contra tendinţei jignitoare 
pentru unguri a congresului şi invită pe mini
strul instrucţiunei să elimine din şcolile ungare 
pe toţi studenţii cari vor participa la acest con
gres, al cărui scop e pur cultural, şi nicidecum 
politic. In consecinţă, rectoratele universităţilor 
din Ungaria, au făcut cunoscut studenţilor ro
mâni cä vor fi eliminaţi din acele universităţi dacă 
vor participa la congresul studenţesc dela Iaşi. 
Aceeaşi soartă o vor avea şi studenţii români 
cari se vor duce să audieze cursurile de vară ale 
universităţilor din regatul român. 

Iată faptele cari ne interzic să luăm parte Ia 
lucrările congresului internaţional de medicină ce 
se va ţinea la Budapesta. 

Oameni i de ştiinţă au naţionalitate . 
Să nu ni-se răspundă de confraţii noştri din 

Ungaria că ştiinţa n'are naţiune, căci noi le vom 
răspunde, că e tot atât de adevărat că oamenii 
de ştiinţă au o naţionalitate pe care trebuie să 
o respecte tocmai în numele ştiinţei. Că -chiar 
ştiinţa cere ca într'un stat organizat să predom-
nească ca principiu de guvernare, acele legi ge
nerale care permit desvoltarea deopotrivă a tutu
ror inşilor locuitori într'un stat. 

Toleranţa fiecă ei credinţe şi a fiecărei naţiuni, 
aşa cum o tpracticăm noi în România, faţă de 
toţi şi faţă şi de unguri, aceasta este povaţa 
ştiinţei pentru un stat şi un popor, nu şovini
smul barbar în numele cărora ne chinuiesc 3 
şi jum. milioane de oameni ! 

Ş'apoi doară toată ştiinţa modernă are ca mamă 
libertatea de gândire şi de acţiune. Dacă popoa
rele n'ar fi cucerit acest dar preţios, dacă fie
care om de ştiinţă ar fi trebuit să fie ars pe rug 
ca Giordano Bruno sau condamnat ca Galileu 
pentru adevărurile ce le descoperea, unde ar fi 
ajuns oare ştiinţa modernă ? Ştiinţa modernă este 
fiica libertăţei şi ea nu este fiică vitregă. Prin 
cuceririle ei, ea a lărgit cercul de cunoştinţă al 
oamenilor, a spârcuit ereziile şi la rândul ei a 
pus aripi noi şi puternice libertăţei-mame. 

Cine ţine încătuşat un popor, nu s'a pătruns 
de adevărurile mari ale ştiinţei şi nu poate re
vendica dreptul de a vorbi în numele ei. Cine 
nu respectă libertatea a milioane de oameni şi 
nu le permite desvoltarea lor naturală, acela nu 
poate fi preot senin al ştiinţei, căci pătează în
suşi izvorul ei : libertatea. 

De aceea până când poporul unguresc până 
când conducătorii acelui popor, nu se vor pă
trunde de aceste adevăruri, devenite patrimoniul 
comun al tuturor popoarelor, medicii români 
care se pot echivala în valoare cu cei unguri, 
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înaintea areopagului european al ştiinţei, nu vor 
pune piciorul ca congresişti pe pământul Un
gariei. 

Până când inechităţile şi prigonirile de tot felul 
împotriva românilor din Ungaria, până când în
chisorile şi atentatele nu vor înceta, până când 
nu vom vedea că măcar oamenii de ştiinţă ai 
Ungariei nu protestează alăturea cu noi contra 
acestor nedemnităţi, noi ne vom abţine delà orice 
manifestare de fraternitate în capitala Ungariei, 
vioara măiastră a şiiinţei va fi totdeauna lipsită 
de o strună la Budapesta în congres. 

Şi se va şti pentru ce lipseşte acea strună. 
Dacă nu luăm parte la congres, aceasta însă 

nu va împiedica ca pe toţi congresiştii cari voind 
să viziteze Constantinopolul, şi se vor opri prin 
Bucureşti, s ă i primim cu toată dragostea şi să 
le facem şederea cât mai agreabilă şi mai uiilă. 

încheiem acest memoriu regretând că pierdem 
plăcuta ocaziune de a ne întâlni cu confraţii no
ştri de prin ţările cu adevărat înaintate în civili
zaţie, însă ne mărginim cu speranţa că cei trei 
ani ce vor urma, vor trece repede, şi la viitorul 
congres, care se va ţine în orice alt oraş de pe 
suprafaţa globului, vom căuta să compensam 
ceiace noi medicii români, am pierdut în anul 
1909. 

Preşedinte: Dr. T u r b u r e . 
Membri : Andronescu, Albulescu, Bărdescu, 

Burghele, Botescu, Cosma, Drughesca, Dumi
trescu, Tita, Oheorghiu, Irimescu, Inotescu, Leonte, 
Lupu, Miron, Mironescu, Nicolau Gr., Niculescu 
D. D., Popescu Z., Rigani, Şaabner-Tuduri, Sa-
marian, Tzurcanovici, Vasiliu C. şi Vasiliu Al. 

Maghiarizare cu forţa în Sătmar. 
— Corespondenţă particulară | 

In comitatul Sătmarului maghiarizarea cu forţa 
s'a început pe întreaga linie prin înfiinţarea azi-
lelor de copii, statornice peste tot anul, în fie
care comună mai însemnată, — aşa şi la noi, în 
Satulungchioran. Ieri s'a ţinut adunarea consiliu
lui comunal pentru înfiinţarea şi susţinerea unui 
asemenea azil la porunca protop storului şi a in
spectorului şcolar. 

Nu s'a poftit nici mai mult nici mai puţin de
cât, ca comuna să dea pe seama acelui azil o 
grădină, să ia un împrumut de ö—8000 coroane 
şi să edifice casa azilului după planul făcut din 
partea inspectorului şcolar, să se stabilească pe 
seama învâţătoresei ctl puţin 200 coroane anual 
şi 25 coroane în fondul de penzie, — şi îa sfârşit 
susţinerea azilului în st:re bună, pe lângă acestea 
3°|o să se plătească regulat pentru întregirea sa
larului învăţătoresei, — iar statul va împlini 
restul. 

Şi de notat, aceasta sarcină ni-se impune atunci 
când darea noastră comunală trece peste 140°|0 

şi locuitorii acestei comune sunt aproape cu de
săvârşire români, abia una a cincea parte refor-
raaţi-unguri, ovrei şi ţigani, iar o mare parte a 
ocuîtorilor se află muritori de foame prin Ame-
îca. 

La adunare au fost 13 membri de faţă, res
pective 9 din 18, — din aceştia au votat contra 
î, iar pentru înfiinţare 7 inşi, căci doi inşi au 
ivut câte 2 voturi, — lucru firesc, dintre unguri 
— iar notarul cercual, ovreu şi mare maghiaron 
i votat şi el, deşi nu e membru, şi nu ştiu dacă 
ire vot în adunări ori ba. 

S'au primit deja cele 3°/0 impuse de lege şi 
moi statul cumpere grădină şi edificiu, dacă are 
/oie — alte îndatoriri noi nu am primit. Ce va 
rrma vom vedea, — căci şcoală de stat avem 
ieja. Poate să ne fericească şi cu un azil stabil, 
:a pruncii din fragedă etate să-şi însuşiască 
imba ungurească şi să se maghiarizeze cu de-
ăvârşire. 

Ne doare însă, că tînărul nostru preot, mem-
>ru în reprezentanţa comunală — deşi a ştiut 
lespre adunare, — nu s'a prezentat ca să apere 
iteresele poporului său. — Şi-a părăsit turma, 
entru cele 160 de coroane, ce le .primeşte delà 
tat, pentru propunerea religiunii în şcoala de 
tat, înfiinţată deja de trei ani de zile. Am aflat 
e lipsă să fac acest raport în nădejdea că toţi 
ei buni şt conştienţi de primejdia ce ameninţă 
>t mai greu în Sătmar, îşi vor da mâna şi vor 
ăuta împreună mijloacele efective pentru a putea 
ontracara progresele ungurizării, — căci suntem 
nuit violentaţi, persecutaţi şt apăsaţi în toată 
•rivinţa. Miculescu. 

Libertăţile natio
nale în Tarda. 

Consiliul de stat otoman a elaborat pro
iectul pentru regularea chestiei şcoalelor şi 
bisericilor din Macedonia, pe următoarele 
baze: 

Guvernul, prin organele sale, va face o 
anchetă pretutindeni unde există neînţele
geri între diversele elemente creştine, în pri
vinţa naţionalităţii bisericei locale. Iar bise
rica disputată va fi atribuită naţionalităţii 
care se va dovedi că are superioritatea nu
merică. Elementului creştin în minoritate, în
tr'o localitate oarecare, îi vor fi restituite 
cheltuielile cu care va fi contribuit la clă
direa bisericei în chestiune. Cu această sumă 
şi cu subvenţiunea ce i-se va acorda de 
stat, va putea să ridice un nou locaş de 
rugăciune. 

Ancheta aceasta asupra naţionalităţilor va 
fi făcută de autorităţile locale, cu concursul 
unor comisiuni, în care vor figura delegaţi 
ai comunităţilor în conflict. Aromânilor şi 
sârbilor, cari revendică dreptul de a l i se 
sluji în biserici în limba naţională, dar în
tâmpină azi o împotrivire fie din partea 
patriarhatului grecesc, fie din aceea a exar-
hatului bulgar, l i se va permite să-şi clă
dească biserici aparte. 

Pentru aceste biserici noi nu li-se va 
acorda subvenţia de stat mai sus numită. 

Autorităţile militare vor lua la timp mă
surile necesare, spre a întâmpina orice con
flict între naţionalităţi, în cursul anchetei. 

Lupta dintre biserică 
şi stat în Franţa. 

— Delà corespondeniul nostru. — 

Paris, 27 Iunie. 

E aproape o lună, de când delegaţia de epi-
scopi, plecată Ia Roma după instrucţiuni, aducea 
sfatul precis al Vaticanului, în chel ia nouei po
litici a bisericei : episcopii erau să-şi revendice 
cu tărie libertăţile şi drepturile. 

Un prinţ al bisericei a dat semnalul, — şi la ge
stul de bătaie care a întrerupt paşnicele tratative 
ale separaţiunei, doi cardinali, cinci archiepiscopi 
şi treizeci de episcopi aderară în public. 

Mâne, întregul episcopat al Franţei va fi soli
darizat cu cel din Roma. Cardinalul Andrieu, cu 
reşedinţa în Bordeaux, e ferm hotărît să nu se 
lase învins de stat. 

Un ziarist francez, trimis de directorul său ta 
Bordeaux, povesteşte în »Le Matin« impresia pe 
care i-a făcut-o agitaţia religioasă din acel oraş: 

»lata mă la cardinal, care se reîntoarce din 
Marsilia, unde a fost să-şi sfinţească succesorul. 

In anticameră, aşteaptă o mulţime de oameni. 
Haine deschise se desprind din mijlocul grupu
rilor sombre ale reverenzilor negre. Credincioşi 
grăbiţi, vin să propună cardinalului afişarea pe 
zidurile oraşului a declaraţiunilor sale. Deodată, 
o uşă se deschide. Un preot apare în prag şi 
întorcându-se spre laici, le zice : 

— Eminenţa Sa nu vrea să i-se afişeze de-
claraţiunile. Nici un fel de publicitate de felul 
acesta, şi mai ales, — nici o provocaţiune, — 
iată ce vrea archiepiscopul nostru !... 

Imediat, vizitatorii se coboară, resemnaţi... 

»Un salon spaţios, cu parchetul cernit, acope
rit de penumbra persienelor lăsate. Aşezat într'un 
fotoliu larg, de catifea roşie, Mgr. Berbiguier, 
vicar genera], îmi explică gândurile cardinalului. 

Glasul emoţionat al prelatului îmi spune cu 
durere : 

»— Da, săptămâna trecută, oraşul Bordeaux a 
văzut pe archiepiscopul său trecând pragul unui 
judecător de instrucţie, ca un rău făcător. Nici 
nu mai ţin minte decând n'a mai văzut Franţa 
un asemenea caz! Şi catolicii au saluta gestul 
acestui bătrân frumos, care venea cu atâta sim

plicitate şi fermitate, să revendice întreaga res
ponsabilitate a faptelor sale, în faţa justiţiei ţărei 
sale. Cunoaşteţi punctul delictului: excitaţiuni 
de rezistenţă împotriva legilor. Cunoşti de-ase
meni şi declaraţia Eminenţei Sale. Acum îţi voi 
preciza şi ceia ce gândeşte el : 

>Mgr. Andrieu refuză să discute cu guvernul I 
o chestiune de doctrină. Ruptura concordatului ' 
a sfărîmat legăturile existente între stat şi bise
rică. Episcop, în nuterie religioasă, el nu se re-
levă decât din Dumnezeu şi papa. 

Legile voastre sunt rele şi legile rele nu obligă 
conştinţa nimănui. Av?am nu numai dreptul, dar 
chiar datoria de a nu ne supune lor; cardinalul 
a scris toîte acestea şi n'are deloc de gând ?ă 
le nege. Da, domnule, la legile nedrepte eşti 
dator să te nesupui. Toate religiuni'e, toate filo
zofiile sunt de acord în adas tă privinţă. E mon
struos să te gândeşti că, dacă un areopag a de
cretat că trebuie să-mi omor vecinul, eu trebuie 
să mă supun. 

»Cât despre legea separaţiunei, n 'o cunoaştem 
deloc, n'avem s'o cunoaştem... 

Cardinal.A va lipsi delà j idecată şi se va lăsa 
condamnat în lipsă. Neavând ce să discute, el 
n'o să se ducă să braveze pe nimeni la bara 
justiţiei... 

» — Totuşi, monseniore, trebuie să ştiţi că запс-
ţiunele penale ar putea fi foarte grave: delà trei 
luni, Ia doi ani de închisoare !« 

La vorba »invhisoare« vicarul general s'a în
fiorat şi i am văzut manele alergând nervos pe 
nasturii reverendei. 

— închisoarea.. închisoarea.. repetă el încet... 
Monseniorul s'a gândit la toate, a analizat bine 
toate, a acceptat toate cu curaj. 

De altfel, de ce e urmărit şi protopresbiterul 
Cartau, o dată cu cardinalul nostru ? Peste cinci 
sute de preoţi au cit t încriminarea adu;ă şefului 
lor şi totuşi cer să împărtăşească onoarea furii
lor sectarilor... 

Cu o hârtie în mână, vicarul îmi citeşte pro-
testaţiunea episcopală... 

Non possumus! strigase Cardinalul, reîntor-
cându se din Roma. Iar lângă el, un episcop 
murmurase : 

»La ce să mai stăm de vorbă cu statul, când 
noi nu trebuie să ne mai întâlnim ?« 

întreaga atitudine bisericei franceze e în aceste 
vorbe... 

Scrisori din Bucureşti. 
Iubită prietenă ! 

Eu adese-ori trec hoinărind pe stradele, unde 
stau efendi Alcalay, conu Socec şi coniţa »Mi
nervas 

Vezi pe mine geamurile uriaşe a acestor li
brării mă chiamă, mă înşală cum Fata Morgana 
ademeneşte pe o trudită caravană a Saharei. 
Totdeauna mă opresc brusc la vitrinele înflorite 
cu fel de fel de scoarţe frumoase, fantastice. Cu 
cât le privesc mai îndelungat, cu atâta m i s e 
strânge inima mai tare; căci degetele nu-mi a j jng 
să-mi număr cărţile ce-mi l ipsesc. 

Şi plec mai departe, aşa de trudit par'c'aş 
veni seara târziu delà coasă ; şi în gând récitez 
nişte vorbe pe cari şi tu le ştii: Mai am un 
singur dor ! dar nu d e a muri la marginea mării, 
ci într'un palat, unde-va departe de vuetul Iu-
mei, — şi-ale cărui camere să fie căptuşite cu 
cărţi, şi acolo veşnic să citesc, să citesc nebun ! 
iar tu să-mi mângâi pletele cu mâna ta aspră... 

O m i c ă d e o s e b i r e m a r e . 

Sunt departe de geamurile ce m'au vrăjit. 
îmi sare în faţă o vedenie, pentru mine-i în

fricoşata Medusă ; un geam, ca o 'tablă de-argint. 
Lângă el stă un părinte sufletesc, cu potcapul 
pe ceafă, cu chica vârâtă subt gulerul anteriului. 
EI stă gânditor cu mâna în buzunar, — poate 
numără ceva, ar porni, dar nu se indura. Vezi 
prin geamul ca de-argint rîd gurile mici de inele 
de-aur, să îndoaie statui nude de argint ; şer
puiesc razele lanţurilor, par'c'ar izvorî dintr'un 
soare pământesc. Rîde rubinul, tulburiul opal, 
smaralde neînţelese, şi câte şi mai câte neste
mate, de nici coroana ungară n'are atâtea pietre 
falşe. 

O ţarcă de le-ar vedea unde va pe câmp, ar 
ciocăni cu ciocul in geam, şi le-ar fura pe toate, 
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le-ar duce pe rând in cuib şi s'ar culca fericită 
K ele. Ştiu că şi părintele î'şi face planul, cum 
ir putea să aibă numai jumătate din ele, la ca
ninul lui, şi maica preuteasă să le şteargă de 
praf în toată dimineaţa... 

Doamne câte paiimi ai mai lăsat pe lume ! 

P o p a din Ardea l . 
Aşa sunt din fire, îmi place să ochesc în toate 

părţile. Şi poate din greşeala asta, am văzut la 
jtâte» geamuri de bijuterii atâţia preoţi ce trăiesc 
îeparte de deşertăciunile lumeşti... 

Şi când îi văd aşa umblând haimana şi de-a 
lela, îmi vine în minte smeritul popă ardelean, şi 
iMarcu* acela din povestirea lui Agârbiceanu. 
Acum închid ochii şi văd aievea un popă în cap 
cu un cilindru verde, turtit, pleoştit, în picioare 
cu cisme, cu umflături roşii, şi are o biată de 
revertandă mohorîtă, ce i astupă cioarecii albi de 
lână. In spate o traistă de lână vărgată cu dife
ri e mărunţişuri. El stă tăcut şi gânditor, şi cum 
priveşte prin geamul librăriei diecezane, — nu 
ştiu — din Sibiiu, Arad, ori Blaj, deoda tă se în
viorează, şi c'o fluturare de zîmbet, desleagă tre
murând 7 noduri dela năfrâmuţă. i?i e vesel, că 
deseară va putea citi vecinilor: «Vorbirea depu
taţilor în camera ungară* pe-a lui Vaida, Goldiş, 
Maniu, etc. 

Nu-i asta o mică deosebire mare?... 

E x p o z i ţ i a c e l o r d o u ă pâ in i . 
Aci la Bucureşti, mai zilele trecute, pe semne 

un om, ce-i arde de haz, tocmai pe vrrmea când 
toată clipa i ban — a făcut o giurnă proastă, 
de a pus spre vtdere publică, în vitrina ziarului 
»L'Independance Roumaine«, — doi bulgări de 
tină, humă de prima calitate frământată, şi poate 
au văzut şi cuptorul de copt pâine, erau presă
raţi cu cărbuni, şi pare-mi se şi tărîţe de păpuşoi... 

Cei ce se opriseră la geam, unii clătinau din 
{ap iar alţii rînjind arătau cu degetul zicând: 
Pâine/ Pâine/ Pâine/ 

Va să zică cei doi bulgări de pământ după 
priceperea şi tâlcuirea lor se chiamă pâine; fă-
rîmătură din trupul lui Cristos. 

Iar Jorga, — portretul ce tocmai era şi dânsul 
în aceiaşi vitrină — cu ochii lui ageri, barba răz
bunătoare, mustra mulţimea, cu dreapta ce-o ţinea 
pe-o filă de hârtie, par'că voia să scrie : »Nefe-
ricită ţară ! ce ti-a>emuieşti cu o Elveţie liberă, 
deschizi poarta larg ploşniţelor perciunate, Ca-
naanul tău îl dai lăcustelor hămesite, ca în 
sfârşit arendaşul Loebl, de pe moşia unui cio-
coiu din Gurbăneşti, să dea ostaşilor tăi cari ţi au 
apărat viaţa în vremi de cumpene grele, şi ţi dă 
viaţă în zile de pace prin sudoarea feţii lor, şi 
a braţeior istovite acelui chip sfânt, tu Loebl să-i 
dai neghina presărată cu cărbuni*... 

Ştiei păcatele lor ce vreu oamenii ăştia ! Aici 
se înmulţesc ovreii ca ciupercile după ploaie. La 
Brăila la 1860 erau 500 perciuni azi 15,000 strigă 
iehovah ! 

D o m n i ş o a r a Yost . 

In parcul »Ofeteleseanu« compania lirică română 
de subt conducerea dlui C. Grigoriu a jucat 
pentru a noua oară frumoasa opereta > D şoara 
Yost«. 

Ştim cu toţii ce fac ungurii cu noi, pe scenele 
lor, cum târăsc pe preoţii noştri. Asta la ei se 
chiamă artă când se insultă un neam întreg prin 
piese, ca »Elnemult harangok*. 

In schimb nici România nu le rămâne datoare ! 
Numai cât hazul despre faimosul cavalerism un
guresc, vârît în opereta aceasta, — şi făcut pe 
socoteala ungurilor, e o satiră fină colportată din 
estul Europei, nu ca a ungurilor nişte bădărănii 
crosolane, ce n'au de-a face câtuş de puţin 
gu arta. 

Mi-a plăcut mult de d. Ciucurette, un comic 
de prima forţă, care joacă atât de real, fără sfor
ţări, în felul actorilor italieni. El a avut rolul unui 
factotum, care ajunge mai apoi secretar: şi slujba 
lui îi cere cultură, şi-l face să amintească mereu; 
numele de Spare, Pare, Şătpare etc. In sfârşit se 
bolnăveşte de atâta Shakespeare, se văietă de 
stomac : 

— Am mâncat un hamelet (Hamlet) cu brânză... 
Eram între acte. Muzica începu un piano atât 

de dulce, de tainic, venit par'că din cer prin o harfă 
eoliană; admirabil şi fermecător. Iar dintr'un 
platan, o privighetoare jalnică, din pismă fluiera 
de vre-o câteva ori. O seară senină şi cu stele 
multe şi lucitoare. 

La spate am 4 burghezi. Au venit şi ei să 
asculte »tiatru«. Pe masă au un purcel, vinul 
se plimbă prin pahare, vorba scapără tot mai 
des, şi mi-se par aceste vorbe, bîzăitul unui 
bondar, pe care-! aud, când stau noaptea târziu 
uitat privind la păpădia căzută 'n marea alba
stră. 

— Dşoara Yost!... şi nu ştiu ce mai boscoro
deşte unul cu bărbia guşată. 

— Ştiţi cine-i d-şoara asta? întreabă altul cu 
şervetul nod pe ceafa-i de bivol. 

— E o cuconiţă care scrie la maşina Yost la 
nu ştiu cine, de altfel de aici în Bucureşti... pe 
urmă s-a cunoscut cu actorii şi uit-o acum cum 
ţipă de s t r a şn ic Şi rideau nebuneşte, aceşti 
adevăraţi »filisteri*. 

Un n o u protot ip ai prostiei . 

In legătură cu întâmplarea de mai sus îmi 
vine in minte ceva. Acu e anul tocmai pe vre
mea asta eram Ia Roma, în largile sale ale Vati
canului. 

Dintr'un colţ mă privea neîntrecuta în frumseţi 
gingaşa Juno, Apolon, cu lira lui mai măiastră 
decât a lui Linus, şi duioasa Venere de Millo. 

Am dat cu ochii de frumosul Spinario, î mi 
venea să i sărut fruntea, atât era de drăgălaş. 

La spate mă trage cu deabinele cineva. 
— D-le cum să şi chiamă sala asta unde 

suntem acum? 
Caut într'o fel de călăuză şi spun grăbit 

— Maschere! se chiamă, de altfel stă scris şi 
deasupra uşei. 

Filister-uî pune ochelarii pe nasul vulturiu. 
— Mas che-che e r e ! şi stă şi se gândeşte puţin. 

— Apoi de aceea se va fi numind aşa, că vezi 
aci îs tot lucruri măscărite..!(maschere- măscărite). 

îmi venia să pufnesc de rîs. 
O ! voi burghezi reuşite întrupări, prototipul 

cel mai perfect al prostiei şi îngust mii omeneşti, 
de ce mai bateţi atâta drum, doar ca sa vă pro
stiţi şi mai rău? 

Iţi trimit şirele acestea, ca să zimbeşti niţel, de 
vei fi naivă poţi să şi rîzi, dar pentru mine nu 
mai are haz atâta prostie omenească... 

Bucureşti, 10 Iunie 1909. A. Maiorescu. 

Uimi R o m â n i a . 
Mişca re în c o r p u l d i p l o m a t i c . Următoarea 

mişcare şi înaintare s'a mai făcut în corpul diplo
matic: D. Mişu, ministru plenipotenţiar de clasa 
H-a şi trimis extraordinar al României ia Viena 
a fost înaintat pe ioc ministru plenipotenţiar clasa 
I. D. Mavrodin fost ministru al României la Bru
xelles, a fost numit ministru plenipotenţiar de 
clasa a Il-a rămânând la dispoziţia ministrului 
afacerilor străine. 

Din Străinătate. 
U n i u n e a s â r b o - b u l g a r ă . In scopurile pro

pagandei pentru uniunea sârbo-bulgară consiliul 
municipal din Belgrad a votat 2400 de dinari 
pentru uniunea slavilor de sud »Slovenski Jug*, 
ceeace probează că uniunea îşi rccmtinuă activi
tatea. Socialiştii au votat contra acestei subvenţii. 

Consiliul de miniştri ce s'a ţinut ieri a fost 
foarte furtunos. Milovanovici a anunţat, în baza 
unor ştiri primite dela ambasadorul Simici din 
Sofia că uniunea bulgaro-sârbă are puţine şanse 
de a reuşi, deoarece Papricof, omul de încredere 
al regelui Ferdinand, nu o agrează. Papricof nu
mai atunci ar fi dispus să consimtă la această 
uniune, dacă Serbia ar garanta că nu se va mai 
amesteca în chestiunea macedoneană. Primul mi
nistru Novacovici şi ministrul Ribarac au atacat 
pe Milovanovici în mod vehement şi au" cerut 
ca Simici să fie imediat rechemat din postul de 
ambasador la Sofia. 

* 
Probabi la demis ie a prinţului Bülow. 

Din sfere competente se anunţă din Berlin, că 
în urma atitudinei opoziţioniste ce au luat con
servatorii în Reichstag faţă cu reformele finan
ciare, prinţul Bülow, care îşi condiţionase remâ-

nearea în funcţiunea de cancelar de adoptarea 
neschimbată a reformelor, şi a prezintat impara-
râtului Wilhelm demisia. Cu privire la svonurile 
ce circulă în jurul demisiei cancelarului ziarul 
berlinez »Norddeutsche Allgemeine Zeitungc 
scrie: Câteva ziare au încercat să atenueze svo
nurile cu privire Ia retragerea iminentă a princi
pelui de Bülow. Faţă de acestea, ziarul berli
nez declară că principile, pentru a limpezi situa-
ţiunea, a cerut împăratului să fie relevat imediat 
din funcţiunile sale. împăratul nu s'a hotărât 
a satisface imediat dorinţa cancelarului şi, rele
vând călduros marile servicii date de principele 
de Bülow coroanei şi ţărei, l'a solicitat cu in
sistenţă să-şi păstreze funcţiile până ce reforma 
financiară care este o necesitate naţională va fi 
îndeplinită. Împăratul s'a lăsat a fi inspirat de 
convingerea că principele de Bülow va izbuti 
să aducă la îndeplinire opera începută refuzând 
propunerile inacceptabile pentru guvernele fede-
rate. Cancelarul n'a vrut să se sustreze cererei 
împăratului, dar, avându-se în vedere desfăşura
rea politică care şi-a aflat expresiunea în votul 
asupra impozitului moştenirilor, este irevocabil 
hotărât a-şi părăsi postul îndată ce reforma fi
nanciară va fi un act săvârşit. 

Ţarul Rusiei în Suedia. Se anunţă din Stock
holm : Ieri după amiazi suveranii Rusiei au oferit pe 
bordul iachtului lor «Standard» un mare prînz la care 
erau invitaţi regele Gustav al Suediei, Regina şi toţi 
membrii familiei regale. La 4 şi un sfert iachtul ru
sesc «Standard» şi alte vase ruseşti şi suedeze au ple
cat spre castelul Tulgarn ; iar părechea regală suedeză 
se duse spre acest castel cu automobilul. Ţarul Ni
colae a dăruit 10.000 de coroane săracilor din Stock
holm. 

* 
Rezolvi rea chestiei Cretei. Se anunţă 

din Petersburg că în urma tratativelor ce 
au avut loc în chestiunea cretană, marile 
puteri au luat hotărîrea ca suzeranitatea 
Turciei asupra insulei Creta să rămână ne
ştirbită. Guvernul grecesc va primi o în
ştiinţare din partea marilor puteri prin care 
i-se face cunoscut că recunoaşterea integri
tăţii Turciei este necesară în interesul păcii. 
Se va atrage atenţiunea Greciei că cea mai 
mică nesocotinţă ar putea fi urmată de un 
conflict, pe care marile puteri nu l-ar mai 
putea înlătura, deoarece Turcia este hotă-
rîtă ca la nevoie să-şi apere drepturile ei 
cu armele. După retragerea trupelor euro
pene de pe insula Creta, pacea va depinde 
de atitudinea populaţiunei cretane. Pe când 
marile puteri îşi dau toată silinţa ca să re
zolve chestiunea cretană, pe cale paşnică, 
Turcia se pregăteşte de război. O telegramă 
din Constantinopol anunţă că ministrul de 
războiu a hotărît să concentreze toţi redifil 
la marea Marmara şi împrejurimile Bosfo
rului. 

A R A D, 30 Iunie n. 1909. 

— O s t a t u i e a M S. r ege lu i C a r o l în AI-
pii b a v a r e z i . Din Garmisch în Bavaria se re
latează următoarele »Minervei«: 

In splendidul parc al vilei consulului general 
român din München d. Carol Arnold de Günther, 
cunoscut în capitala Bavariei ca om de inimă, 
apărător aprig al intereselor româneşti şi în ace
laşi timp ca mare iubitor de arte, a avut loc 
zilele aceste desvăluirea unui superb monument, 
ridicat în onoarea regelui nostru. Monumentul 
reprezintă pe un soclu de granit bustul în mă
rime supranaturală a monarchului nostru, lucrat 
de sculptorul bucureştean Stork şi este o ade
vărată operă de artă. 

Atenţiunea delicată ce se aduce regelui nostru 
prin această dedicaţiune a unui reprezentant al 
ţării noastre este cu atât mai impunătoare de
oarece M. S. Regele Carol este pentru bavarezi 
o figură extraordinar de simpatică, mai ales prin 
faptul că petrece de ani în timpul verii cu mem
brii augustei familii Hohenzollern săptămâni în-
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tregi prin regiunile pitoreşti ai Alpilor de Bava-
ria. M. Sa a dat în repeţite rânduri localităţii 
Oarmisch, aşezată la piciorul măreţului munte 
Zugspitz o preferinţă deosebită şi a fost găz
duit de d. consul general Günther şi soţia sa în 
mlreaţa lor vilă de acolo. Astăzi faimosul parc 
al vilei Günther din Garmisch a devenit, prin 
instalarea frumosului monument, un loc de atrac
ţie şi mai splendid, care face onoare nu numai 
suveranului sărbătorit, dar şi iniţiatorului acestei 
opere artistice. 

— L o g o d n ă . Leontina Beraiiu şi Sabin Dan, 
cand. de avocat, logodiţi. Baia-de-Criş, 27 Iunie 
1909. Felicitări. 

— Pentru Aurel Murăşianu. Dna Sabina Ne-
greanu directoara institutului modern din Caracal a 
adresat următoarea scrisoare > Gaze tei Transil
vaniei* : 

Caracal, 14 Iunie 1909. 
On. redacţiune »Gazeta Transilvaniei* 

Braşov. 
Un grup de douăzeci eleve ale ^Institutului mo

dern« din Caracal, România, de subt conducerea 
subsemnatei, ca încheierea excursiunei ce a în
treprins pe valea Prahovei în zilele de 22—26 
Aprilie a. c, vizitând oraşul românesc Braşov, 
din Ardealul românesc, a avut fericirea să citească 
pe frontispiciu! redacţiunei numele »Gazeta Tran
silvaniei*, în piaţa oraşului, a cărei direcţiune o 
avea, atunci, valorosul defunct de astăzi, Dr. 
Auiel Murăşianu, nepotul bardului redeşteptă'ii 

delà 1848. 
Lipsindu i timpul, grupul de eleve, regretă şi 

astăzi că n'a vizitat localul redacţiunei gazetei, 
care a adăpostit pe marele român, Dr. Aurel Mu 
răşianu. A douazi, grupul de excursioniste ro
mâne, a vizitat mormântul în veci neperitorului 
Andrei Murăşianu, unchiul ilustrului decedat de 
astăzi, peste care a depus flori naturale de pri
măvară, semnul adâncei neuitări şi veneraţiuni de 
care sunt animate elevele, atunci şi acum. 

Astizi, aflând din gazele, că Dr. Aurel Murat 
şianu e înmormântat lângă poetul redeşteptăm 
naţionale, Andrei Murăşianu, amintiri pioase ne 

străbat. 
Parfumul florilor depuse de eleve, în ziua de 

26 Aprilie a. c , nu e încă risipit de pe mor
mântul lui Andrei Murăşianu, care va pluti şi 
peste lăcaşul de odihnă nemuritoare a lui Dr. 
Aurel Murăşianu. 

Grupul de eleve esxcursioniste, împreună cu 
substmnata, trimet un adânc şi trist suspin pen
tru pierderea aceluia care a fost pentru întreaga 
românime în veci marele Aurel Mureşianu, puită-
torul de mai bine de 3 decenii de ani a conde
iului de slove nobile a scumpei noastre limbi ro
mâneşti. 

Direcţiunea «Institutului modern», 
Caracal. 

Doamna Sabina Negreanu. 
De-asemcnea zilele acestea, Domnul Ioan Ka-

linderu, administratorul domeniilor Coroanei, a 
trimes d-nei Murăşianu, următoarea telegramă, cu 
ocazia morţei lui A. Murăşianu: » Adânc mâhnit 
de marea durere, de care aţi fost lovită, mă gră 
besc a vă transmite sentimentele mele de vie 
condoleanţă, împreună cu urarea ce fac, ca să gă
siţi cât de puţină mângâiere în regretele unanime 
ale tuturor românilor, cari au preţuit în răposa
tul pe fruntaşul ziarist şi luptător penlru tot ce 
e bine, drept şi frumos». 

— Capelanul Tomanek. Cetitorilor noştri 
li este cunoscută sentinţa de expulzare prin care 
capelanul slovac Tomanek este oprit timp de 5 
ani de-a mai întră în oraşul Rosenberg şi pe te
ritoriul diecezei de Zips. Zilele trecute în Nădlac 
mi s'a dat ocaziunea să cunosc pe acest luptă
tor însufleţit şi să vorbesc cu el. Mi-a vorbit 
despre stările triste din părţile locuite de slovaci 
şi despre persecuţiunile şi şicanele pe cari le 
îndură sărmanii slovaci din partea autorităţilor 
ungureşti. «Inima mea sângerează de durere 
când văd suferinţele poporului meu care are pa
calul, că voieşte să trăiască ca slovac. Cunosc 
şi suferinţele d-voastre cari încă sunt destul de 
mari şi amare». Mi-a spus apoi, că va continua 
să cerceteze pe toţi fraţii săi de suferinţe, pen-

mului. Slovacii din Nădlac au avut zile de săr
bătoare cât a petrecut d. Tomanek între ei şi 
fiecare vorbia cu mândrie că a putut găzdui 
pe acest tînăr luptător. Am rămas adânc impre
sionat de cele ce am văzut şi auzit cu această 
ocaziune şi m-am gândit la unii dintre preoţii 
noştri cari nu se ruşinează a unelti contra nea
mului. — Redres. 

— întrunire naţ ional is tă Ia Brăila. Dumi
neca viitoare 21 c. v. se va ţine o întrunire na
ţionalistă la Brăila, la care va vorbi şi d. N 

lorga. 

— O ligă s tudenţească româno-bulgară. 
Studenţimea din Bucureşti a trimis doi delegaţi 
la Sofia spre a pregăti o viziH a studenţilor ro
mâni din Bucureşi. Delegaţii dd. Anghel şi Ar-
ginteanu au fost primiţi cu multă însufeţire de 
cătră colegii lor bulgari la Sofia. La întrunirea 
convocată în adins cu prilejul sosirii delegaţilor 
bulgari, s'a hotărît să se elaboreze un program 
pentru primirea studenţilor şi profesorilor români 
ce vor vizita Sofia. Totodată s'a discutat şi po 
sibilitatea înfiinţarea unei ligi studenţeşti româno-
bulgare. Această ideie este primită cu multă în
sufleţire între studenţii bu'gari. Liga va avea de 
scop să propage apropierea între popoarele bal 
canice, în special între români, sârbi şi bulgari. 

— Un n o u r o m a n al dlui Sadoveanu. 
»Minerva« scrie că d. Mihai Sadoveanu marele 
nostru nuvelist şi romancier a terminat un nou 
roman întitulat »Apa morţilor*. 

f Barto lome! Baiulescu. Elena Baiulescu, 
n. Gheorghiu, soţie, Ioan Baiulescu, inginer in
spector general, Dr. Gheo r ghe Baiulescu, medic. 
Romul Baiulescu, inginer şef, fii ; Maria Baiulescu, 
fiică; Maria Dr. Baiulescu, n. Diamandi Manole, 
noră; Maria, Emil şi Aurel Baiulescu, nepoţi; 
văduva Ana Jaja soră, precum şi familiile Me-
ţianu, Diamandi Manole, Jaja şi Gheorghiu, au 
durerea a aduce la cunoştinţă, că iubitul lor Bar-
tolomeiu Baiulescu protopop, paroch gr. or. la 
Biserica Sf. Adormiri din Braşov-Cetate, asesor 
consistorial, profesor în retragere, întemeielorul 
şi preşedintele de onoare al Asociaţiunii pentru 
sprijinirea meseriaşilor români din Braşov, fost 
membru al Delegaţiunilor şi al Eforii şcolare din 
Braşov ş. a. a încetat din viaţă Duminecă, în 
14/27 Iunie a. c. la ora 6.30 a. m., împlinind 
vârsta de 78 ani. înmormântarea iubitului răpo
sat s'a făcut Marţi în 16/29 Iunie a. c. Ia ora 
3 p. m. dt Ia Biserica Sf. Adrmiri, târgul grâului 
Nr. 5, în cimiteriui Capelei române din Groaver. 
Braşov, 14/27 Iunie 1909. 

x In fabricele de ţigle a lui B o h n se pregă
tesc anual peste 5 milioane de bucăţi din renumitele 
şi mult căutatele ţigle roşii naturale a lui Bohn. 

Concert, petreceri. 
Serată teatrală împreunată cu dans va aranjî 

tinerinea din Baia-de-Criş şi jur cu concursul 
^Societăţii de diletanţi din Brad«, Luni în 29 
Iunie a. c. (12 Iuie st. n.) în sala «Hotelului co
munal* din loc. începutul la 8 ore seara. Venitul 
ruiat e destinat >Fondului gimnazial* din Brad. 
Damele sunt rugate să se prezinte în costum ro
mânesc. Programul: 1. » 0 noapte furtunoasăc, 
cemedie într'un act de I. L. Caragiale, predată 
de diletanţii din Brad. 2. »Herscu Bocegiul ••, mo
nolog comic de V. Alexandri. 

Mulţămită publică. 
Subscrisul prin aceasta îmi exprim cea 

mai sinceră mulţămită tuturor acelora, cari 
au binevoit a lua parte la înmormântarea 
fericitei în Domnul, iubitei mele soţii Au
relia, precum şi tuturor acelora, cari au bine
voit în scris a mă mângăia cu prilejul ace
stui trist incident. 

Maria-Radna, la 27 Iunie 1909. 
Traian Givulescu, 

învăţător. 

Б О О П О І Ж І І Ѳ * 

Mişcarea cooperativă la sate în Ro 
mânia a luat în ultimul timp un avan 
foarte mare. Actualmente se află aproxi 
mativ în toată ţara 2700 bănci populan 
320 obştii pentru arendare de moşii, 17( 
cooperative de producţie şi consum, 15! 
societăţi de cumpătare şi 150 diferite alti 
cooperative. Precum se vede avem pân 
acum în total aproape 3.500 asemenea in 
stituţiuni, datorite iniţiativei ţărăneşti ş 
sprijinului Casei centrale a băncilor popu 
lare. 

Tîrgul de bucate din Arad. 
28 Iunie 1909. 

S'au vândut azi : 
grâu 400 mm. . . 1580— 
cucuruz 400 mm. . 740— 
secară 10- .— 
ovăs 8-40 — 
orz 8-20— 

Preţurile sunt soco ite în coroane şi după 50 klg 

But sa de mărfuri şi efecte din Budapesta 

Budapesta, 28 Iunie 1909. 

ÎNCHEIEREA la 1 ORÁ şi jumătate: 

Grîu pe Iunie 1909 27.74—27.76 
Secară pe Oct. 20.40—20.42 
Cucuruz pe Iulie 15.60—15.62 
Cucuruz nou Mai І4.48—14.50 
Ovăs pe Oct. 16.04—16.06 
Rapiţă peAug. 29. 29.20 

Preţul cerealelor după 100 k!gr. a fost următoruf 

Grîu nou 

De Tisa — 31 K. 65-- 3 4 K. 20 fii 
Din comitatul Albei 31 » 20-- 3 4 » — » 
De Pesta 32 » 34 45 3 

Bănăţănesc 31 75-- 3 4 » 55 X» 

Ardelenesc 32 60-- 3 2 » 80 » 
De Baci ca 32 » 30-- 3 3 » 70 
Secară de calitatea I. 20 » 45-- 2 0 75 
Secară de calitatea mijlocie 20 15-- 2 0 » 35 
Orzul de nutreţ, calitatea I. 17 » 70-- 1 8 60 
Orzul de calitatea a II. — 17 — - 1 7 » 10 
Ovăs de calitatea I. 19 75-- 2 0 > 05 
Ovăs de calitatea a 11. 17 30-- 2 0 » 10 
Cucuruz 15 90-- 1 6 » 10 
Tărîţe • 12 » 80-- 1 3 » 10 

r 
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aranjat după sistemul dr. Lahman cu toate 
întocmiri le moderne a l e therapiei fisicalc 
şi dietitice, 1 oră şi jum. depărtare delà 
Viena în regiune romanHcă şi sănătoasă. 
Posta şi Telegraf: Maria Enzensdorf (bei Wien), 

Cu desluşiri şi prospecte stă la dispoziţie di
recţiunea şi medicul şef al stabilimentului 

Dr. Marius Stürza. 


